

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации ОРЛОВСКОГО ВЛАДИМИРА
АЛЕКСАНДРОВИЧА «Восстановление практики причисления к лику
святых и канонизация новомучеников российских в контексте
взаимоотношений Церкви и государства: 1970–2011 гг.», представленной
на соискание ученой степени
доктора исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история

Актуальность темы исследования В.А. Орловского не вызывает сомнения. Последние тридцать лет – это время быстрого возрождения традиционной духовности в России, что свидетельствует об огромной внутренней потребности наших соотечественников в обретении веры отцов и дедов. Рост числа православных верующих и авторитета Русской Православной Церкви в обществе – важные показатели этого процесса. Одна из главных черт православного мирозерцания заключена в почитании святых, прославленных Русской Церковью. Однако до сих пор в современной отечественной научной литературе не было серьезного исследования самого явления канонизации, в еще меньшей степени рассматривалась проблема канонизации новомучеников и подвижников российских.

Необходимо отметить, что автор настоящей диссертации уже давно изучает избранную тему, опубликовал несколько книг и большое число статей. В этом отношении можно с уверенностью утверждать, что диссертационное исследование В.А. Орловского – это результат многолетней как теоретической работы, так и практической деятельности автора.

В автореферате диссертации с достаточной полнотой представлены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, ясностью отличаются положения, вынесенные на защиту. С необходимой четкостью сформулированы предмет исследования, основные цели и задачи.

Автореферат адекватно представляет основное содержание диссертации. Содержание первой главы «Научные основы исследования практики причисления к лику святых и канонизации новомучеников XX столетия», в которой автор представляет историографический очерк,

источниковую базу исследования и формулирует свои методологические принципы, свидетельствует, что на соискание представлена работа высокого профессионального уровня, ведь известно, что всякое историческое исследование в первую очередь оценивается по степени владения автором этого исследования историографией вопроса и по широте охвата источников.

Очень интересна и информативна вторая глава диссертации («Причисление к лику святых в Русской Православной Церкви»), в которой, по сути дела, впервые в современной научной литературе анализируется сам феномен канонизации святых в православной традиции, а также рассматриваются критерии и порядок причисления к лику святых в истории Русской Православной Церкви и проблематика канонизации местночтимых святых в конце XX – начале XXI столетия.

В третьей главе «Формирование института канонизации новомучеников Русской Православной Церкви в контексте государственной политики СССР–РФ (1970–2011 гг.)» автор исследует процессы возрождения в СССР и России традиции канонизации и канонизации новомучеников российских, проблематику выработки теоретических подходов и практических требований к подготовке материалов для канонизации новомучеников и исповедников российских.

Четвертая глава «Реализация определений Архиерейских Соборов и Священного Синода, относящихся к канонизации новомучеников и исповедников российских (1989–2011 гг.)» посвящена изучению деятельности церковных структур, решающих задачи по канонизации святых.

В целом, автореферат диссертации В.А. Орловского свидетельствует о серьезном научном потенциале автора, а сама диссертация заслуживает самой высокой оценки. Это в полной мере самостоятельная, оригинальная, новаторская научная работа. В.А. Орловский показал глубокое знание источников, владение исследовательской методологией, способность к широким обобщениям, умение делать обоснованные выводы. Достоверность и

обоснованность выводов и основных положений обеспечивают высокий уровень научных обобщений. Публикации В.А. Орловского соответствуют теме диссертации. Работа удовлетворяет требованиям ВАК, а ее автор В.А. Орловский заслуживает присуждения ему степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук
(специальность 07.00.02 – Отечественная история),
профессор кафедры истории социально-политических учений
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»
119991, Москва, ГСП-1, Ломоносовский проспект, 27,
корп. 4, факультет политологии,
тел.:(495) 939-20-45,
e-mail: info@polit.msu.ru

Перевезенцев Сергей Вячеславович
(125057, Москва, Песчаный пер., д. 2/11, кв. 43,
тел.: +79031407541, e-mail: serp1380@yandex.ru)

24. 04.2017

Подпись С.В. Перевезенцева заверяю

*Специалист по работе с персоналом
и ЛМД Марьяна ЧВ*

